

■去年長洲太平清醮飄色巡遊。資料圖片

飄色棄時事免沾怨氣

回歸傳統文化角色 批「黃傘」「反水貨」累市民四分五裂

香港文匯報訊(記者 文森)今天是佛誕,適逢長洲舉行太平清醮活動,將吸引數萬市民專程乘船到長洲欣賞下午的飄色會景巡遊及凌晨搶包山比賽。今年一如以往有近20台飄色登場,有參與多年飄色的長洲街坊會代表表示,過往飄色喜以時事作為題材,但近年社會爭拗增加,又「黃雨傘」、又「反水貨」,政治紛爭從未平息過,令到市民四分五裂。他認為時事議題始終帶有怨氣,故今年打算「回歸傳統」,以傳統中國文化角色為題材,以免政治議題令節日氣氛減。

長洲5個街坊會包括北社街、新興街、興隆街、中興街、大新街,加上多個長洲島上的社團或團體,即將於今天下午2時舉行的飄色會景巡遊中一顯飄色神功。

責「部分人根本與社會搞對抗」

長洲北社街坊會理事李智偉早於3月起已着手籌備飄色巡遊,該會將推出三台飄色,分別以「潮拜武當」、「唐伯虎點秋香」及年輕人濫藥為主題。對於為何不將最吸睛的政治時事融入題材中,他解釋:「梁振英、唐英年,我們都扮演過,時事飄色沒有甚麼特別。」他表示,負責打造飄色的師傅亦都不主張將爭議性的時事問題搬到會景巡遊裡,原因是社會爭議多,近年的政治、社會紛爭從未平息過,「又『黃雨傘』、又『反水貨』,搞來搞去令到市民四分五裂,部分人根本與社會搞對抗。」

個人遊旺港 竟被屈擾民

他認為,今時今日社會上多了人「搞破壞」,「沙士之後,中央給予香港個人遊,人家來消費,帶旺了香港;但部分港人的想法卻說人家騷擾香港,我認為這種想法是不對的。」他以長洲近期迫爆遊客為例,「我們住在長洲,也覺得太多人入長洲好討厭。但如果没有遊客入來,長洲的食肆、生意人便會好慘。」

李智偉表示,該會不想譁眾取寵,用最熱門的議題吸睛,「時事議題始終帶有怨氣,我們不想提出某一樣東西,令節日氣氛減,這個節日應該是高興的啊!我們不會特別去彈劾政治,心態是不要落井下石。」

傳統睇技巧 遮鐵支有門道

他續指,近年不少團體加入參與飄色巡遊,但飄色應注重的是技巧運用,而非題材上的發揮,「其他飄色的支架只是一條直鐵,但我們的支架是有轉折位,當中涉及的是

裝嵌與設計技巧。」他直言,中間的裝嵌配套是否花心思去遮醜,外人能否可以看出破綻,就是打造飄色技巧,「我們用道具裝嵌,遮擋住鐵支,讓外人看不出支架是如何向上伸延的,不然就只是質質然一支直鐵,飾芯扶着鐵站上,有何特色?」他慨嘆,時下飄色技巧慢慢被忽略,反問:「題材緊貼潮流又如何?我寧願做一些技巧性的東西讓市民欣賞,因為傳統飄色就是這樣。」

李智偉透露,近年主理飄色最困難的因素來自小朋友,除了因出生率下跌導致不夠孩子扮演飄色上的「色芯」,小孩愈來愈「矜貴」也加劇了各飄色團體尋找「色芯」的難度,「以前我們小時候,聽聞可以參演飄色,便很開心地嚷着要參加;現在的小朋友想玩,但父母又怕他們熱和辛苦,不願意讓小朋友出來。」他笑言自己恍如星探般,每天到幼稚園站在門外等孩子放學,尋找合適「色芯」,「一有對象便去派卡片,與家長打個招呼。」

太平清醮活動時間

日期: 5月25日至5月26日凌晨	
時間	項目
上午10時30分	太平山麒麟及功夫表演
上午11點30分	惠海陸麒麟表演
下午2時至4時	飄色會景巡遊
晚上11時30分	搶包山比賽(個人賽、接力邀請賽)
至翌日午夜12時30分	暨頒獎典禮

■資料來源:綜合報道



■「長洲戲院大笪地」入場費用全免。受訪者提供

位於長洲新興後街120號的長洲戲院,是本港碩果僅存的戰前戲院之一。曾經全院滿座的戲院在歷史的洗禮下逐漸荒廢,終於上世紀末結業。不過今年太平清醮有團體在上址舉行活動,將廢墟活化成「大笪地」,藉懷舊攤檔為這個快被港人遺忘的歷史建築注入新活力。

渡輪加班迎6萬人次乘客

運輸署預料,今日將有六萬人次渡輪來往中環及長洲,新渡輪會加密班次以應付人流,巴士公司亦於午夜起加強服務疏散人潮,不過運輸署及警方已決定暫不會設立長洲居民乘船特別通道,意味長洲居民需要與普羅市民一同候輪渡輪服務。

渡輪加班迎6萬人次乘客

加兩倍至每小時約6班船,以應付來往島上的人潮。而為配合搶包山比賽後的乘客需求,渡輪公司將於明日凌晨1時15分開特別航班由長洲開往中環。至於中環與長洲航線長洲居民特別乘船通道則不會開設。

戲院變「大笪地」重溫懷舊攤檔

代結業。這棟總面積達三萬多平方呎的三級歷史建築,樓高兩層,內設逾六百個座位,曾經全院滿座,隨着時代發展變成空置廿載的廢墟,所幸2013年獲新業主收購後發展周邊配套。據悉,業主有意於上址發展商場及戲院,為了讓遊人及居民在上址施工前再次認識長洲戲院的歷史,特於今年太平清醮期間舉辦「長洲戲院大笪地」。

有近40個懷舊遊戲攤檔及出售生活百貨、健康保健、長洲美食的墟市攤位擺賣,市民除了欣賞傳統飄色巡遊與搶包山節目,亦有機會重溫昔日「大笪地」的美好時光。

成本升不加價 平安包銷量「睇天」



■康蘭餅店老闆郭子泉表示,平安包成本較過去一年上升20%至30%。黃偉邦攝



■郭錦記餅店老闆郭錦全(右)今年預備了約6萬個平安包應市。黃偉邦攝

新包舊價

雖然今年佛誕時值周一,令市民可享一連三天假期,但天公不造美,加上有餅店被指使用不合格色素製造平安包,令今年平安包生意蒙上陰霾。長洲兩大平安包老字號餅店店主均指,今年平安包成本上升,不過太平清醮生意視乎天氣而定,擔心加價會嚇走顧客,暫定每個平安包仍以8元出售。

平安包應市,他早前以40多萬元租用一部包餡機器協助製作平安包,總平安包製作成本上漲約10%,他坦言,今年本來想加價,因新租用的機器損耗大,每次出包大小形狀有異,但最後決定維持每個平安包以8元出售,「算咗做多一年,成本上落不是很大,只是人工貴一點,材料又差不多。」惟近日雨令長洲人流減少兩成至三成,他擔心大雨會影響生意。

早前迫爆「嚇親」人 商家多凍價



■精彩店劉太指,新產品有祝福意味,「去到邊都有好兆頭。」黃偉邦攝

明天是正常上班日,估計大部分市民會即日往返,可能亦有市民被早前小島人滿為患的情況「嚇親」而不會入來度假。長洲度假屋職員亦指,今年需求較往年下跌,房租因而下調一成。

祝願隨身帶 去邊都好兆頭

長洲「精彩店」老闆劉氏夫婦指出,早於「五一」假期已見人潮減退,生意額較去年減少約一成。對於太平清醮的生意預期,劉太指,「雖然有三天連日(假期),但不少人都嚇怕了,不敢再來了。」她透露,向來有出售的精品都不敢加價,價格維持每個約25元,

「希望價錢可以維持,令人覺得價錢相宜,既買給自己,又買來送禮。」今年引入的新產品有祝福意味,將平安包連同迷你揮春,讓顧客將各種祝願隨身攜帶,「去到邊都有好兆頭。」

主力做本地客 度假屋租平10%

劉先生則希望,今年太平清醮營業額可有兩成增長,他指現時店內目測七成客源是港人,今年內地旅客「少了很多,估計少了一半以上。」

都加價,但他透露今年加幅略為放緩,「因為今年的客人比去年少一點。」他指經濟環境一般,因此不敢加價太多,儘管長洲近月深受市民歡迎,但仍以即日回來的客人較多,「過夜好少。」以前假期「最好景」客人需要早一星期訂房,「現時不須太早訂房,早3天至4天訂房就可以。」

經營度假屋生意的伍先生表示,太平清醮期間,長洲度假屋租金較平時假日貴30%至40%,過往一個多月前已有遊客詢問太平清醮度假屋預訂情況,但今年到近日才接到查詢,而今年整體租金水平較去年便宜約10%。他相信,由於港人外遊成本下跌,享有三四天假期寧願到境外旅遊,令度假屋需求減少。



■精品店店主表示,估計大部分市民會即日往返。黃偉邦攝